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河南周口中英文学校2018-2019学年下期高二期中考试
地理试卷

第I卷（选择题）

 单项选择题（每小题只有一个正确答案，请把正确答案的代号填在答题卡相应的空格内，30X2=60分）
山东沂水地下大峡谷,是我国北方地区少有的典型喀斯特地貌。由于旅游景观独特,近几年游客爆满,为了准备接纳更多游客,当地政府新建了部分基础设施,开辟了大型停车场,但不少人士却对此有所忧虑。据此完成1—2题。
1、旅游地生态平衡失调、环境功能减退的主要原因是   (　　)
   A．修建道路、旅店、餐馆等服务性设施B．旅游地居民对动植物资源的破坏
   C．旅游者的触摸、拍照等   D．个别旅游者的不文明行为
2、有关旅游活动的规模与环境的承载量的关系的叙述,正确的是(　　)
    ①旅游活动的规模应与旅游的环境承载量相适应　

②如果旅游规模超过环境承载量,就会对旅游资源产生破坏　

③旅游规模达不到环境承载量,有利于旅游资源的开发和保护　

④旅游资源的规模与环境的承载量没有什么关系   

①②       B．③④     C．②③         D．①④                   

每年的阳历四月，是我国傣族的传统节日——泼水节。节日期间，人们穿着盛装，互相泼水祝福，并进行拜佛、赛龙舟、文艺会演等活动，吸引八方游客前来观赏。据此回答3—4题。
3、傣族的泼水节属于(　　)
   ①旅游活动　②旅游资源　③具体的资源　④抽象的资源
    A．①②          B．②④        C．①③          D．③④          
4、参加泼水节的旅游活动属于(　　)
    A．游览观光     B．度假休闲  C．科考探险     D．宗教朝觐          
“人间四月芳菲尽，五月周边去赏花”，当四月洛阳市区牡丹调败谢幕之后，五月周边郊县的高山牡丹、杜鹃正值“春花烂漫”。据此，回答5—6题。
5、高山牡丹晚开于市区，其主要原因是
    A．太阳辐射不同    B．海拔高低不同    C．降水多少不同    D．昼夜温差不同      

众多游客到“周边去赏花”，体现了现代旅游业
   A．空间的扩大化  B．形式的多样化  C．主体的大众化     D．目的的娱乐化       
现代城市应具有两个属性：生态化和特色文化。生态化的中心是人与自然协调融合。城市特色是城市本质的表现，是城市景观艺术和居民精神气质的统一，城市特色主要受自然背景、社会传统、科学技术三个要素的制约。据此完成7—8题。
7、北京属于特色文化城市是因为北京
   A．传统文化、古老建筑     B．钢铁工业基地          
   C．特色农业发展迅速       D．交通运输枢纽

8、桂林成为旅游特色城市是因为
A．交通发达  B．工业发达  C．胜境如画  D．农业发达
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某高中生准备利用暑假游览祖国的大好河山，他利用所学知识初步设计了四条游览路线，如下图所示，回答9—10题。
9、在四条线路中，能考查我国地势三个阶梯地形的是
  A．甲    B．乙     C．丙     D．丁          
10、要欣赏大漠风光，大致位于四条游览线路中的
   A．甲    B．乙     C．丙      D．丁          
每年的国庆节期间,安徽黄山等景区游客爆满。据此回答11—12题。
11、安徽黄山等景区游客爆满可能产生的后果是
  ①破坏旅游资源    ②污染水体
  ③产生噪声,但不会影响生态环境   ④对各项基础设施没有影响
   A．①②          B．①③          C．③④          D．②④          
12、针对游客爆满的问题,旅游部门可采取的措施有
  ①利用大众传媒,向潜在旅游者提供参考信息,帮助旅游者避开热门旅游地
  ②扩大旅游景点规模,尽可能多地容纳旅游者
  ③在旅游景点内对旅游者实行空间上的分流
  ④限制游览时间,加快游览节奏
   A．①②          B．①③          C．①④          D．③④          
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雾凇通称“树挂”，是水汽遇冷凝结在枝叶上形成的冰晶，我国松花江沿岸能看到规模大、时间久的雾凇奇观，结合所学知识和下图完成13—15题。
13、根据图示信息，雾凇集中出现的河段位于
    A．永吉至吉林段   B．松花湖至吉林段  

松花湖沿岸河段   D．蛟河至松花湖段 
14、松花江雾凇奇观集中出现的时间是
    A．3月—5月   B．7月—9月    

C．10月—12月  D．12月—次年2月          

15、最有利于松花江雾凇形成的天气是
    A．晴朗大风的白天      B．晴朗微风的夜晚      

C．风雨交加的夜晚      D．细雨蒙蒙的白天          
4月27日下午，江苏省政府召开新闻发布会，发布《2016年江苏省环境状况公报》。公报显示，全省设市区酸雨平均发生率为18.8%，达到近10年最低水平。完成16—17题。
16、酸雨按环境问题的性质分属于
   A．环境污染问题     B．由环境污染演化而来的问题                     
   C．生态破坏         D．自然资源衰竭问题                              
17、近几年，江苏省环境质量总体不断变好，主要原因错误的是
   A．减少人口规模       B．转变发展模式                              
   C．加强监测和管理     D．环保意识提高                              
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读人口—资源—环境与经济过程关系示意图,完成18—20题。


18、图中数字序号的含义正确的是(　　)
   A．①生产产出　②经济过程　③资源　④环境
   B．①经济过程　②生产产出　③环境　④资源
   C．①资源　②经济过程　③生产产出　④环境
   D．①生产产出　②资源　③环境　④经济过程
19、下列行为或现象,与环节⑤的含义相吻合的是    (　　)。
   A．实行清洁生产       B．实施节能减排                              
   C．退耕还林还草       D．极端天气事件增多                              
20、下列各项中属于人类和环境相对立的生产活动有    (　　)。
   A．建设“三北”防护林        B．在黄土高原修筑水平梯田,栽树种草
   C．在洞庭湖周围围湖造田      D．在北京市内修建多层立交桥
环境问题是当今人类面临的全球性问题之一。读我国某地区地理要素关联图,完成21—22题。
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21、下列叙述符合图中所示地区的是(  )
    A．忽如一夜春风来,千树万树梨花开  B．西塞山前白鹭飞,桃花流水鳜鱼肥
    C．天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊   D．千里无人烟,风吹石头跑
22、该区环境问题产生的根本原因是(  )
    A．人口多,增长快        B．不合理利用资源                              
    C．片面追求经济效益        D．工业化快速发展                              
下图为环境、资源和人口关系示意图，读图回答23—24题。
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23、有关图中甲、乙、丙、丁含义的叙述，正确的是
    A．甲——资源  B．乙——环境  C．丙——生物   D．丁——经济系统          
24、P过程可能出现的问题是
   A．环境自净能力丧失      B．可再生资源遭到破坏
   C．工农业污染排放加剧    D．生物多样性增强   
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2015年11月30日至12月11日，第21届联合国气候变化大会在法国巴黎召开，此次大会的首要目标是要达成全球低碳减排新协议。读法国部分区域示意图，回答25—27题。
25、为了低碳减排，若法国建风能发电站，最适宜的地点在
    A．①地     B．②地   

C．③地      D．④地          
26、法国人均碳排放量低于大多数发达国家，其主要原因是
   A．人口数量较多   B.煤的清洁燃烧技术高       

C．第三产业发达    D．能源消费以核电为主              
27、法国气候大会召开期间，巴黎
    A．日出东南方向      B．正午日影逐渐变短            

C．昼长较北京长      D．地方时6时日出   

长期从事呼吸系统疾病研究的中国工程院院士钟南山教授，在接受《科学时报》记者专访时说，室内空气污染暗藏“杀”机，会导致肺部和多种器官疾病的产生。据此回答28—30题。
28、常见的室内空气“杀手”主要是

A.沙尘
B.硫氧化合物
C.粉尘、烟尘
D.甲基汞
9、室内空气污染物的特点是

A.种类单一，易察觉
    B.种类复杂，不易察觉

C.接触时间短
        D.污染物排放周期短
30、下列做法，有利于室内空气净化的是

A.阴霾天气时开着窗户
B.使用秸秆做饭

C.通风降尘、禁烟
    D.豪华装修

第II卷（非选择题）

 二、综合题（本大题共3个小题，共40分）
31、金字塔是埃及的象征，也是人类建筑史上的奇迹之一。埃及已发现的金字塔，大大小小有七八十座，它们是古代埃及帝王存放尸体的陵墓。读下图完成下列问题。
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（1）金字塔和狮身人面像位于       三角洲南端，属于________(类型)旅游资源。其作为旅游资源的突出价值是________，

判断理由是 ______________________________________________________________。
（2）金字塔的科学造型、巨大的石块工程，反映了古埃及人民伟大的________文化；古陵墓的气势、风格、雕塑的造型、技艺，体现了古埃及人民灿烂的________文化。
（3）狮身人面像已破损严重，面目全非，这主要是受地质作用中________(外力)的影响，这种现象形成的自然原因是______________________。
32、读以下四幅图，回答下列问题。
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（1）四幅图中，C图从旅游资源分类上属于________；从旅游资源的特性上看，它区别于其他三幅图的特性是______________________________。
（2）从旅游资源的分类上看，A图属于自然旅游资源中的________景观类；B图属于自然旅游资源中的________景观类；C图属于人文旅游资源中的________景观类；D图属于自然旅游资源中的________景观类。
（3）旅游资源的特性中，四幅图都具有的是________、________、________。
读图“河南省及省辖四流域水质状况”，回答下列问题。（10分）
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（1）四流域中水质最差的是________，

判断理由是___                                                     。（2分）
（2）水污染带来的危害有：

                                                                   。（4分）
（3）为防治水污染应采取哪些措施:_

                                                                   。（4分）
高二地理期中参考答案
一、单项选择题

1、B  2、A  3、B  4、A  5、B  6、A  7、A  8、C  9、B  10、C
11、A  12、B  13、B  14、D  15、B  16、B  17、A  18、A  19、D  20、C
21、B  22、A  23、D  24、B  25、A  26、D  27、A  28、C  29、B  30、C
二、综合题

31、（13分）

(1) 尼罗河 （1分） 文化景观 （1分）历史文化价值（1分） 它们是古代帝王的陵墓建筑，如今作为世界八大奇观之一，成为世界著名的旅游胜地（6分）
(2)物质（1分） 精神（1分）
(3)风力侵蚀（1分） 气候干燥（1分）
32、（9分）

(1)人文旅游资源（1分） 可创造性（1分）
(2)地文 （1分）生物（1分） 文物古迹 （1分）水域风光（1分）
(3)多样性（1分） 非凡性 （1分）永续性（1分）
33、（18分）

（1）海河流域（2分） 海河流域符合饮用水质要求和符合工农业及景观用水水质要求的河长占比最少（4分）
（2）危害：影响人民生活用水，危害人体健康；（2分）影响工农业生产；（2分）破坏生态（2分）
（3）措施：建污水处理厂；（2分）加强宣传教育，提高水环境的保护意识；（2分）禁止各种生产、生活污水直接排放；（2分）建设完善的城市截污管网和净化设施（2分）（任意三点，即可的6分）

【试题解析】

1、本题考查发展旅游业对生态环境的影响。发展旅游业,如对当地动植物资源造成破坏,乱捕滥杀,乱伐滥挖,往往会破坏自然界中的食物链,会导致生态平衡失调,环境功能减退。故选B。
2、本题考查发展旅游业对生态环境的影响。旅游环境的承载量是指在一定时间条件下,一定空间范围内的旅游活动容纳能力。旅游规模应与旅游区的环境承载量相适应。如果规模超过环境承载量,就会对旅游区的资源和背景环境产生破坏,使旅游环境恶化;如果规模达不到环境承载量,则显示出对旅游资源开发的不足,造成对资源的浪费。故选A。
3、傣族的泼水节是傣族传统节日，属于旅游资源，②对。不属于旅游活动，①错。民族风俗习惯，是抽象的旅游资源，④对，③错。B对，A、C、D错。
4、观光旅游是指欣赏自然景观和文化古迹、领略民俗风情，增长见识愉悦心情为主要目的。参加泼水节的旅游活动属于游览观光，A对。度假休闲是指以消遣娱乐、放松身心为主要目的，B错。观赏傣族风情与科考探险、宗教朝觐无关，C、D错。
点睛：泼水节是民族风情，是抽象的精神文化景观，不是具体的旅游资源。观光旅游是指欣赏自然景观和文化古迹、领略民俗风情，增长见识愉悦心情为主要目的。度假休闲是指以消遣娱乐、放松身心为主要目的。
5、高山地区，由于海拔高，气温低，而市区海拔低，气温高，牡丹开花较早，影响牡丹开花早晚的原因主要为海拔高度不同，故选B。
6、当四月洛阳市区牡丹调败谢幕之后，五月周边郊县的高山牡丹、杜鹃正值“春花烂漫”，众多游客到“周边去赏花”，体现了现代旅游业空间的扩大化，故选A。
7、本题考查旅游资源的类型。北京为我国古都，有丰富的传统文化和古老的宫殿建筑，是北京的特色。
8、本题考查旅游资源的特点。桂林成为旅游特色城市是因为桂林的自然风景独具特色，同时桂林的田园、方舟、村舍，与山水融为一体，构成“天人合一”的胜境。
9、我国地势西高东低，分三级阶梯，读图可知，甲丁路线基本位于我国地势第三阶梯，丙经过我国地势二三阶梯，乙经过我国地势三级阶梯，故选B。
10、大漠风光主要分布在我国西北地区，只有丙路线有大漠风光，故选C。
本题主要考查旅游对地理环境的影响和旅游环境保护。旅游活动会污染自然环境，破坏生态系统；学生要熟悉旅游环境保护的措施。
11、安徽黄山等景区游客爆满，会产生大量的废弃物，污染环境，旅游人员太多，超出环境承载能力，破坏旅游资源；产生噪声, 废弃物增多，人为对环境破坏，也会影响生态环境，对基础设施也会产生一定的破坏，选择A。
12、利用大众传媒,向潜在旅游者提供参考信息, 旅游者获得消息以后可以避开热门旅游地，在旅游景点内对旅游者实行空间上的分流，可以减轻人员过度集中，减少对环境的影响，①③对；扩大旅游景点规模, 不太现实，②错；限制游览时间,加快游览节奏，对旅游者来说不公平，④错。选择B。
13、据图可知，松花湖至吉林段有水电站分布，说明该河段落差较大，河水不易结冰，且松花湖流出的江水水温较高，水汽大量蒸发；晴朗的夜间，气温下降，大气中的水汽凝结附着在树枝上凝结成吴淞，故B项正确；其它河段河水被冰层覆盖，大气中的水汽含量较少，故A、C、D项错误。
14、据材料知，雾凇形成需要气温很低，而且水汽又很充分；3月～5月气温逐渐回暖，形成雾凇的气温条件较差，故A项错误；7月～9月，正值北半球的夏季，是一年中气温最高的季节，不会出现雾凇天气，故B项错误；12月～次年2月，正值北半球的冬季，是一年中最冷的季节，松花江雾凇奇观集中出现的时间，故D项正确，C项错误。
15、雾凇是水汽遇冷凝结在枝叶上形成的的冰晶，雾凇形成需要气温很低，而且水汽又很充分；大风天气不利于水汽凝结在枝叶上，故A项错误；晴朗微风的夜晚有利于水汽的凝结且利于凝结在枝叶上，故B项正确；风雨交加的夜晚，不利于水汽凝结在枝叶上，故C项错误；细雨蒙蒙的白天，昼夜温差较小，气温条件不利于雾凇形成，故D项错误。
16、酸雨是大气中酸性气体随着大气降水降落地面的现象，是由大气中污染物演化而带来的问题。选B正确。
17、江苏省环境质量总体不断变好，酸雨平均发生率降低，说明江苏省大气中污染物日益减少，得益于加强环境的监测和管理，提高了人们的环保意识；另外经济发展转变发展模式，减少了污染性强生产的发展；与人口规模大小关系不大。选A正确。
18、本题主要考查人地关系。注意相互之间的因果关系，从废弃物排放进入④（表示环境）；而人类又从环境中获得资源，并对资源进行加工和 生产，③应表示资源；②表示人类通过产业活动和消费活动利用资源，表示的为经济过程；①表示经济过程中所生产出的产品，据此判断答案选A。
19、读图分析可知，⑤箭头指向人类，是指环境对人类的影响。环境受到人类活动影响的同时，又反过来影响人类社会，我们将这种影响称为反馈作用。反馈作用也有两方面：一是有益影响，人地之间形成良性循环；二是有害影响，人地之间形成恶性循环。选项中ABC是人类的措施，不是影响，当环境受到人类不合理的影响后会导致极端天气事件增多，故D正确。
20、本题考查环境问题。洞庭湖区围湖造田使湖泊面积大大缩小，其生态功能大大减弱，造成生态破坏，属于人类和环境相对立的生产活动，故答案选C项；建设“三北”防护林，能够防风固沙、保护农田；在黄土高原修筑水平梯田，栽树种草，能够保持水土，减少水土流失；在北京市内修建多层立交桥，能够缓解城市交通拥挤的现象。故选C项。
21、图示内容主要反映的是我国南方地区,只有选项B符合。
22、四个选项均是我国南方低山丘陵地区环境问题突出的原因,但其根本原因是人口多,增长快。
23、据图观察甲、乙、丙、丁之间的因果关系，从废弃物排放进入甲（环境），人类又从环境中获得乙（资源），丙表示人类通过产业活动和消费活动利用资源，丁表示可持续发展中除生态系统和社会系统之外的经济系统，故选CD。
24、据上题可知，甲表示环境，而人类又从环境中获得乙（资源）。P过程表示人类从环境获得资源，人类不合理的开发资源可能会导致可再生资源遭到破坏，环境污染和生态破坏，AD对。过度排放污染物超过环境的自净能力与生产过程导致工农业污染排放，均表示人类生产活动对环境的影响，BC错。故选AD。
25、法国位于欧洲西部，常年盛行西南风，图中①地位于法国西部大西洋沿岸，离海洋近，摩擦力小，风速大，适宜发展风力发电，A对。②地与③地位于内陆地区，离海洋远，受地形影响，越靠近内陆风力越小，风能资源不丰富，BC错。④地位于地中海沿岸，受副高和西风影响，形成地中海气候，只有冬季盛行西风，且受到地形影响，风速小，不适宜发展风力发电，D错。故选A。 
26、法国能源消费构成中，核电比重最大，所以与其他发达国家相比，人均碳排放量低，故选D。
27、由材料可知，气候大会在2015年11月30日至12月11日举行，大会召开期间，太阳直射点位于南半球，北半球各地昼短夜长，全球有昼夜交替地区日出东南，日落西南，A对。太阳直射点南移，正午太阳高度逐渐变小，日影逐渐增长，B错。北半球各地昼短夜长，纬度越高昼越短，巴黎纬度高于北京，昼长比北京短，C错。昼长夜短，地方时6点以后日出，D错。故选A。
28、室内空气污染物主要为粉尘、烟尘等颗粒物，这些颗粒物与吸烟、农村用秸秆烧饭和施工工地的扬尘等有关。

29、室内环境污染有其自身的特点：一是影响范围广，包括居室环境、办公室环境、娱乐场所环境等；二是接触时间长，城市居民尤其是老年人、儿童每天在室内度过的时间较长；三是污染物种类繁多，其种类有上千种；四是污染物排放周期长，装修材料中甲醛的释放时间有十几年之久。

30、秸秆在燃烧时会产生大量的浓烟，这些烟里面含有各种各样的颗粒物，严重影响人的呼吸系统；阴霾天气时开着窗户会使室内空气质量下降；豪华装修的装修材料会释放大量污染物；适时通风降尘、禁烟有利于室内空气的净化。

31、试题分析：(1)回答时首先要想到图示建筑位于埃及孟斐斯城周围，是世界最著名的文化景观旅游资源之一，再结合埃及金字塔和狮身人面像的特点来进行表述。(2)从物质文化和精神文化两方面分析填充。(3)结合当地热带沙漠气候来分析回答外力的类型。
32、试题分析：（1）旅游资源按其形成可分为自然旅游资源和人文旅游资源；图C的金字塔是人类活动创造的，故属于人文旅游资源；其他三图都表示自然旅游资源，而图C属于人文旅游资源，两类旅游资源都具有多样性、非凡性、永续性等特征，而人文景观具有可创造性特征。（2）自然旅游资源可分为地文景观、水域风光、大气与太空景观、生物景观等，结合图示判断，A属于山地景观故属于地文景观；B图属于生物景观；D图属于水域景观。人文旅游资源可分为文物古迹、古典园林、文学艺术、宗教文化、城乡风貌、现代设施、民俗风情和饮食与购物等。金字塔属于文物古迹类景观；（3）自然旅游资源和人文旅游资源都具有多样性、非凡性、永续性等特征，而人文景观具有可创造性特征。
33、试题分析：
（1）从图中可看出，海河流域符合饮用水质要求和符合工农业及景观用水水质要求的河长占比最少，因此海河流域水质最差。
（2）水污染的危害从对人类生活、生产两方面回答外，还要从生态的角度来回答。
（3）水污染防治措施从宣传保护意识、减少污水排放、污水处理循环利用等方面来回答。
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